

# 小菜谱引发的 APP 大战

美食是生活的一大乐事,当美食与移动互联网发生碰撞后,产生的“洪荒之力”也大得惊人。如今,移动菜谱类APP兼具做菜、保健、交友等多重功能,备受吃货一族的追捧。

某专业数据中心最新监测数据显示,2016年菜谱类APP每月固定活跃用户将近2000万,且正处于高速增长阶段,不得不说菜谱类APP是移动应用中不可忽视的一匹“黑马”。

## A 厨房菜鸟秒变“大厨”

“80后”萌豆妈有个两岁的可爱宝宝,可是萌豆不爱吃菜,食欲也一般,看起来比同龄的小朋友黑瘦很多。就在一个月前,萌豆妈还在为此一筹莫展,“怎么才能做出让宝宝有食欲的饭菜?”在朋友的推荐下,萌豆妈下载了一款目前很火爆的菜谱APP,硬着头皮照猫画虎学起来。

“先从最简单的清蒸鲈鱼做起吧!”萌豆妈点开APP,认真地按照上面的图说,一步步做着:从洗鱼开始,去腥、腌制后上锅蒸,15分钟后起锅,撒上姜丝葱花,等热烘烘的芝麻油往鱼上这么一淋,“嗷……”厨房顿时香气四溢。平时从来不进厨房的小萌豆竟然推开厨房门好奇地探着脑袋。

令人惊喜的是,当天晚上,萌豆妈的试验品得到了宝贝的空前认可,孩子吃了好几大块。萌豆妈备受鼓舞,从那天开始,每天一有空她就查看APP,研究给孩子做各

种各样好吃的。香芋面包、松仁玉米、火龙果沙拉……萌豆妈还把自己的“作品”拍下来,晒到APP的交流群里和其他美食爱好者分享心得。

如今,萌豆妈不仅有了几样拿手菜,还成为APP交流群里的活跃分子,和其他几个美食达人成为无话不说的好朋友。“下一步,我想好好研究一下拍摄技巧,那些美食网红拍的照片看着就让人垂涎欲滴,我还差他们多远呢!”

事实上,像萌豆妈这样厨房“菜鸟”变美食达人的故事,在菜谱类APP上屡见不鲜,甚至有的APP上线几个月时间就积累了上百万粉丝。有统计数据显示:2016年上半年我国菜谱类APP月度总活跃用户数整体处于增长态势,其中5-7月增长速度较快。菜谱类APP已经进入快速发展阶段。

## B 那些受追捧的菜谱APP

查询Android和iOS市场的用户下载量、市场占有率,2011年4月成立的豆果美食APP是其中最受欢迎菜谱类移动应用之一。截至2015年12月,美食APP市场总下载量达18亿人次,豆果美食累计总下载量12亿人次,日活跃用户超过420万。紧随其后的是下厨房、好豆菜谱和美食杰。而这排名前四的菜谱类APP,已经占据了80%以上的市场份额。当然,市场瞬息万变,未来美食APP必定是群雄相争的重地之一。

“最初成立公司时,我们对豆果美食的定位进化就遵循了工具——社区——电商的典型路径。”豆果美食创始人兼CEO王宇翔说,“当社区的蓄水池积聚了足够多的优质用户,从社区向电商转化的过程就格外顺利。”目前,豆果美食80%以上的内容都来自于用户。也就是说,豆果的用户既是其内容的输送方,又是其内容的消化者。在这里,那些高高在上的明星已经不被人们追捧,反而是一群既爱美食又乐于分享的美食达人成就了内容的精彩。

来自江苏苏州的@美姐姐的小资生活就是一个兼美貌与厨艺于一身的美食达人,豆龄27岁的她,已经发布了242个菜谱,积攒了近2万名粉丝。“那天在店里琪琪叫了这个鲫鱼烧豆腐,感觉还不错。后来,看到一家苏北菜馆也在卖这个菜,结果甜得要命,失望啊!于是,果断地第二天自

己买食材回来折腾一番啦……”9月24日,@美姐姐的小资生活整理了23张自己制作鲫鱼烧豆腐的照片连同详细的做菜说明,更新在了豆果美食APP上。在她看来,豆果上的粉丝们已成为自己的朋友,她也乐于和大家一起分享人生感悟。

“看着就要流口水啦!”@无意义瞬间抢占了评论的沙发。

“真的很赞,我今天也试着做做!”@丽丽安点赞。

不到两天时间,@美姐姐的小资生活分享的这道菜谱已经有近3万人浏览,同时3221人收藏。这篇美文也被APP的工作人员推送到首页。

与豆果不同的是,2013年10月28日发布的好豆菜谱APP则以强大的“淘宝”式搜索模式让人眼前一亮。好豆菜谱的整个使用流程就如在淘宝购物一般。

而成立于2007年的美食杰网站,2013年12月才推出了美食杰APP。但美食杰率先推出了TV版智能电视菜谱。这是“美食杰”专门为智能电视量身定做的一款美食烹饪软件,即根据时间推荐菜谱,每篇菜谱都详细介绍具体的做法,网友们可以“边看电视边做饭”。同时,美食杰TV版中还提供了二维码扫描,用户可以下载手机端软件,避免智能电视遥控设备的互动局限性,破除用户“只能看不能摸”的窘况,可以自由发表言论,不得不说是个巨大的进步。



## C 不可忽视的厨房经济学

煲仔饭、懒人饭,用最简单的方式烤红薯……相比手机APP,壮妈最喜欢的是上美食博客,那些似乎透着香气的文图,让她学会了不少省时省力却大受欢迎的做饭方法。对自己觉得有用的方法,她会经常“打赏”,让那些做饭“高手”能在分享图文之余,也有一些小小的“入账”。其中,不少博文作者一篇文章能收入上千元。

菜谱类APP在我国成长的时间不过五年,还处于萌芽探索阶段。目前,广告是多数菜谱APP主要的盈利途径。围绕各种美食营销活动进行全方案策划,打出各种软广告,也是盈利途径之一。此外,半成品食材的销售也有众多商家开始尝试。

一个主打烘焙的APP上,无论是巧克力慕斯还是榴莲蛋糕……每样产品都可以打包采买所需的原材料。初学的“菜鸟”还可以一键下单所需的烘焙工具。或许用不了多久,无论是半成品食材、调味料,还是厨具、小家电的需求,都可以在菜谱类APP上得以实现。民以食为天,菜谱类APP通过菜谱分享撬动菜篮子,由此产生的庞大厨房经济绝对不可小觑。

业内专家表示,菜谱类APP无论怎么创新,终究离不开菜谱这个中心。但菜谱APP的竞争越来越呈现出严重的同质化趋势,未来的霸主,或许只属于那个敢于突破重围的创新者。(北日)

# 留神! 别被银行薅了羊毛

本报讯 使用信用卡离不开网络,网友们表示:信用卡来到世间,从头到脚,每个毛孔都藏着一个叫“套路”的东西。作为用户,一不小心就会被银行薅了羊毛。

不信,给你出个“脑筋急转弯”:“如果你有一张信用卡,上个月有5000元的未还账单,这个月又发生了3000元钱的取现,担心取现利息太多,两天后赶紧把这3000元还上了,你猜这3000元是先还上个月的账单呢?还是先还这个月的取现呢?”

这么一问,多数网友可能有点蒙。什么?还款还有那么多门道呢?每次不都是到期还了就行了?是的,信用卡除了到期还款,还要特别注意还款的入账顺序,可不是你想还哪部分就还哪部分的,是有先

后的。我敢说,不知道这个小秘密的人肯定很多。网上随便一搜,果然有很多人犯过这个错误。

网友小白出差,临时需要用现金,就用信用卡取了2000元,深知信用卡取现利息比较高,5天内赶紧还清了款项,结果收到账单发现竟然有20多元的利息。按照每日万分之五的利息计算,最多5元钱,怎么会是4倍呢?原来上个月他还有5000元没有还,这2000元被用来优先还上期账单了。

所以,明白了吧,信用卡还款要搞清楚银行的入账顺序,千万别稀里糊涂被银行薅走了羊毛。

理财师整理了不同银行的信用卡还款入账顺序,虽然不同银行会有小差异,但是总体遵从以下原则:

1.还款额优先偿还上期账单。当上期账单还清后,剩下的金额才被记入下期账单。网友小白就是犯了这个问题,导致2000元还款并没有被“专款专用”。

2.在同一期账单中,还款顺序为年费、利息、手续费(分期或取现)、取现本金、刷卡消费本金。也就是说持卡人在同一账单周期内,既刷卡消费又提取现金的话,那么还款金额会优先偿还取现利息、手续费和取现本金,剩下的金额再还刷卡消费欠款。

要不说银行那么有钱呢,稍不留神就掉进了挖好的坑。不过不怕,给读者写几个锦

囊,收好,记下。

1.记清账单日和还款金额。实在记不住,就关注你持有银行信用卡中心的官方微信,到期它会提醒你。

2.如果发生了取现行为,越早还越好。但是切记,还之前先看看上期账单是否还清。如果没还,先把这个还了,然后再还取现的钱。当然,不到迫不得已,不要随意取现。

3.如果已经出现了利息,最好在还款的时候,先询问一下客服。搞清楚一共需要还多少钱才能停止计息,避免支付更多的利息。这个是最准的,也是最好的方法。

(好规划)